

牢记嘱托 勇毅前行 奋力谱写财政事业新篇章

青岛市财政局党组书记、局长 | 鞠立果

党的二十大报告举旗定向、主题鲜明、思想深邃、振奋人心，通篇闪耀着马克思主义真理光芒，全景呈现了“非凡十年”伟大变革，科学擘画了党和国家事业的前进方向，是我们党团结带领全国各族人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。

沧海横流显砥柱 万山磅礴看主峰

回望来时路，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，党和国家事业才能不断开创新局面、取得举世瞩目的巨大成就。我们要深刻领悟“两个确立”的理论必然、历史必然、现实必然，增强“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，矢志不渝忠诚核心、维护核心、紧跟核心、捍卫核心。

核心就是力量、就是方向、就是未来。党的十八大以来，习近平总书记两次视察青岛，要求青岛“办好一次会、搞活一座城”，赋予青岛建设上合示范区、青岛自贸片区、军民融合创新示范区等“国之重任”，为青岛城

市发展把航定向。沿着习近平总书记指引的方向，2012年以来，青岛财政部门牢固树立“以政领财、以财辅政”意识，苦干实干拼命干，为经济高质量发展筑牢财政之“基”，交出了一份不负众望的财政高分答卷。

财政保障能力持续增强，2012年以来，全市一般公共预算收入由670.2亿元增至1368.3亿元，翻了一番多。在不断做大财政“蛋糕”的同时，将减税降费作为积极的财政政策主要抓手，全市累计新增减税降费规模达到1100亿元以上，特别是实施大规模减税降费政策以来，新增减税降费总额达到750亿元以上，实现了“放水养鱼”“水多鱼多”的良性循环。2012年以来，用政府紧日子换取人民好日子，在财政收支平衡压力持续加大的情况下，确保民生投入只增不减，占比稳定在七成以上，彰显服务民生的财政“温度”和“以人民为中心”的施政理念。

争当“先行军” 再创新业绩

习近平总书记强调，当前最重要的任务，就是撸起袖子加油干，一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。新时代新征程，青岛财政将继续发挥优势，扛牢“走在前、开新局”使命担当，向着加快建设新时代社会主义现代化

国际大都市奋斗目标勇毅前行。各级财政部门要在学习宣传贯彻党的二十大精神、推动党的二十大精神落地生根的实践中争当“先行军”，以躬身入局的姿态为青岛高质量发展贡献财政力量。

一是坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。党的二十大报告指出，要把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节。财政工作是党的事业的重要组成部分，必须始终坚持和加强党对财政工作的全面领导不动摇。青岛财政将牢固树立“以政领财、以财辅政”理念，把“两个确立”转化为坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。按照“三个全面”和“五个牢牢把握”的重要要求，深学细悟党的二十大精神，学习习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉用马克思主义中国化时代化的立场观点方法观察、把握和推进财政工作。

二是发挥财政职能作用，服务保障经济社会高质量发展。党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。财政是国家治理的基础和重要支柱，青岛财政将统筹用好一般公共预算收入、政府债券额度、政府投资基金三个“千亿级”资



青岛胶东国际机场

金池，壮大培植税源，推动建立政府过紧日子长效机制，盘活各类资金资产资源，更好发挥政府债券资金稳投资、补短板作用，做优做实新旧动能转换引导基金，持续优化基金政策体系，推动财政资金资源向服务保障高质量发展上聚集用力。

三是实施积极的财政政策，充分释放政策效能。党的二十大报告指出，要加强财政政策和货币政策协调配合。青岛财政将加力实施积极的财政政策，注重精准、更可持续，集成运用财税政策工具，强化跨周期、逆周期调节。落实好各项税费支持政策，确保市场主体受惠，激发市场活力。提升科技投入效能，深化财政科技经费分配使用机制改革、财政科技资金“拨改投”改革，支持重大创新平台建设。抢抓国家政策机遇，推动青岛港作为离境港实施启运港退税政策落地见效。支持黄河国家战略，勇当山东建设绿色低碳高质量发展先行区的开路先锋。

四是持续增进民生福祉，共享高质量发展成果。党的二十大报告指出，必须坚持在发展中保障和改善民生，不断实现人民对美好生活的向往。财政取之于民、用之于民，青岛财政将始终坚持以人民为中心的发展思想，心怀“国之大事”，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设。坚持尽力而为、量力而行，民生支出占比保持在七成左右。加大税收、社会保障、转移支付等调节力度和精准性，健全社会保障体系。坚持“三保”预算编制、支出执行、库款保障“三个优先”，兜牢基层“三保”底线。支持农业农村优先发展，全面推进乡村振兴。

五是集中财力办大事，坚定不移支持扩大内需。党的二十大报告指出，要着力扩大内需，增强消费对经济发展的基础性作用和投资对优化供给结构的关键作用。青岛财政将坚持扩大内需这个战略基点，用好中央基建投资、地方政府债券资金、先进制造业发展专项资金等，统筹政策、资

金精准支持新兴产业专业园区建设，服务实体经济振兴。深化运用“政府投资+专项债+市场化融资”财力保障模式，支持城市更新和城市建设。形成市场主导的投资内生增长机制，增强财政资金对扩大有效投资的关键作用。支持上合示范区、自贸试验区等开放平台建设。

六是健全现代预算制度，确保财政安全可持续。党的二十大报告指出，要健全现代预算制度。青岛财政将进一步破除体制机制障碍、补齐管理制度短板，深化预算管理制度改革，持续完善“1+6+N”的预算管理改革框架体系。强化“四本”预算统筹。深化成本预算绩效改革，提升资金配置效率和使用效益。坚持底线思维，守好守牢“一排底线”，一以贯之抓好政府债务风险防控、财政内控制度、财政监督等工作。推动构建完善综合统筹、规范透明、约束有力、讲求绩效、持续安全的现代预算制度。□

责任编辑 李艳芝